

bb. 73. befejeződött a sobieski duna-túra

tm/gy/bs

1966. június 20.

a lengyel kultúra és a magyar természetbarátok szövetsége rendezésében hétfőn este befejeződött a B. sobieski duna-túra. a túra résztvevői, akik között szép számmal voltak lengyelek, részt vettek az esztergomi sobieski szobor készítésének ünnepségén, megtekintették a duna-kanyar nevezetességeit, majd hétfőn este művészi műsoros záróünnepségen találkoztak a budapesti ifjúsági parkban./mti/

bb. 74. időjárásjelentés

tm/gy/bs

1966. június 20.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:
a nappali felmelegedés kissé fokozódik

várható időjárás kedd estig: változó mennyiségű felhőzet, főként napközben néhány helyen előforduló záporosóval, zivattal. mérsékelt, időnként élénkebb szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 20-25 fok között./mti/

- v e g e -

- 46 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. június 21.

bb. 1. dokumentumfilm bálint györgyről

i s/sk/fm/gy/bs

1966. június 21.

bálint györgy születésének 60. évfordulója alkalmából a magyar televízió dokumentumfilmet forgatott, amelyet július 10-én mutat be. a műsor elsősorban bálint györgy műveit idézi fel. írásai tükrözik a kort, amelyben élt és alkotott a kitűnő újságíró-író, aki a publicisztikát irodalmi rangra emelte. a film összekötőszövegét is bálint györgy írásaiból állították össze. a színészek által elmondott lírai hangvételű, író - nikus műveit, „szakasz”, „szempontok”, „egy ember sir”, - a szövegnek megfelelő korabeli hirdó- és filmanyagokat illesztették. a szatirikus bálint györgyöt mutatják be a „kovács urak”, című művével. megidézik a kritikust is, akinek lakásán a baloldali értelmiség legkiválóbbjai találkoztak, így barátja volt józsef attila, radnóti miklós és derkovits gyula is.

az érdekes dokumentumfilmet kigyós sándor rendezte. a műsorban közreműködik kálmán györgy, keres emil, nagy attila és pécsi sándor./mti/

bb. 2. a pécsi balett vendégjátékával nyit a margitszigeti szabadtéri színpad
i s sk/fm/gy/bs

1966. június 21.

a margitszigeti szabadtéri színpad június 25-én nyitja meg évadját. ezen a napon mutatja be a fővárosi közönségnek a pécsi balettegyüttes a gluck zenéjére komponált „don juan”, című táncjátékot.
/folyt. köv./

- 1 -

bb. 2. / a pécsi balett... folyt./ gy

a produkció érdekessége, hogy a klasszikus zenére modern inspirációjú történetet mutat be az európa-szerte ismert társulat. a koreográfiát eck imre tervezte. a díszleteket fülöp zoltán, a jelmezeket pedig gombár jdit tervei alapján készítették.

az előadáson fellép a pécsi balett csaknem teljes művészgárdája, valamint lehel györgy vezényletével a máv szimfonikus zenekara. az együttes több estén vendégszerepel majd ezzel a produkciójával a margitszigeti szabadtéri színpadon./mtl/

bb. 3. „felesleges”, készleteket értékesített - bűntársaival együtt elítélték
1 bc/gk/sr/gy/bs

1966. június 21.

szijjártó jános, a közért karbantartó és szolgáltató vállalat anyagforgalmi osztályvezetője beosztásával visszaélve, különböző szabálytalanságokat követett el. a feleslegesnek mutatkozó készleteket nem ajánlotta fel értékesítésre az illetékes szerveknek, s összejátszott bodor istvánnal, az 1. számú földművesszövetkezet lékai téri, vegyes iparcikkokat árusító boltjának vezetőjével. kályhacsempéből, fedéllemezéből, amelyek keresett cikkek, „felesleges”, készletként nagy mennyiséget adott át leértékelt áron bodornak, aki ezeket főleg kályhakészítő kisiparosoknál értékesítette, majd a különbözetet ketten megosztották. bodor a kisiparosoktól tételenként külön is kapott pénzt. a visszaélésekkel mintegy 55 000 forint kárt okoztak, ezt az eljárás során megtérítették.

a 11.-x1.-x11. kerületi bíróság szijjártó jánost egyévi és nyolchónapi, bodor istvánt kétévi szabadságvesztésre ítélte. bodort ezenkívül kötelezete a vesztegetésként kapott összeg fejében 4 200 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére. a vesztegető kisiparosokat nagyobb összegű pénzbüntetésre ítélte a bíróság./mtl/

- 2 -

bb. 4. vikend-ház 17 000 forintért - magánszemélyek is vásárolhatják

1 kz/ká/gy/bs

1966. június 21.

évek óta ország-szerte nagy az érdeklődés az összeszerelhető, olcsó, praktikus vikend-házak iránt. a szövetség árucserforgalmi irodája - a hungarocoop - az idén már ezekkel az igényekkel is számolt, s nagyobb mennyiségű lengyel gyártmányú vikend-házat vásárolt és hoz forgalomba a budapesti 1. sz. földművesszövetkezet közvetítésével, magánszemélyek részére. a fából készült, szép külsejű vikend-házak belső tere 7,5 négyzetméter, 4 gumimatraccaal ellátott beépített fekhellyel, asztallal, 4 székkal és mosdóval felszerelve. öt négyzetméteres teraszuk műanyag függönnyel zárható el. szétszedve, könnyen szállíthatók, s a mellékelt használati utasítások alapján minden szakértelem nélkül bárhol összeállíthatók. az érdeklődők budapest XI. ker. bartók béla-ut 3.sz. alatt tekinthetik meg, s a helyszínen mindjárt meg is rendelhetik a csinos kis vikend-házat. a szállítás határideje, a megrendeléstől számítva, két hét. a fogyasztói árat, amely a felszereléssel együtt ártendő, 17 000 forintban állapították meg./mtl/

bb. 5. cukrozott narancshéj - sárgarépából

vid gö/ká/gy/bs

1966. június 21.

a csepel szigeti duna termelőszövetkezetben megkezdték a sárgarépából készített cukrozott narancshéj kísérleti gyártását. az új eljárással készülő karolin, izben, zinben és formájában tökéletesen hasonlít a cukrozott narancshéjhez, de vitamin valamint ásványi anyag tartalma sokkal gazdagabb annál. az új csemegét közvetlenül fogyaszthatják, emellett kitűnő ízesítő és dúsító anyaga lesz az édesiparnak és a cukrászatnak is.

a duna termelőszövetkezetben a tervek szerint naponta 15-20 mázsa sárgarépából készítenek cukrozott narancshéjat, amelynek egyrészt műanyag zacskókban hozzák forgalomba a többit pedig a cukrászdáknak, az édesiparnak és a vendéglátó üzemeknek szállítják. a karolin külföldön is sikert aratott. a kiküldött minták alapján az nszk-ból máris 5 tonnára érkezett megrendelés. /mtl/

- 3 -

bb. 6. ismét gyártják a kőpudert, nem színez már a caola, elegendő a camea szappan - új fogkrém, luxus parfüm szappan készül.

i kf/kf/vg/gy/bs

1966. június 21.

korábban többször hangzott el panasz egyes kozmetikai cikkek minőségére. a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat rövid idő alatt orvosolta a panaszokat.

minőségi okok miatt egy időben abbamaradt a kőpuder gyártása. pedig a nők megkedvelték a női táskákat piszkító porpuder versenytársát. most javított minőségben ismét gyártják a kőpudert és folyamatos ellátást biztosítanak belőle. egy hibás tétel miatt, ami többszáz ezer darab szappant jelentett - tömegesen panaszkodtak az egyébként jó hírű caola szappanra, amiatt, hogy sárgit, erősen festi a vizet. a rosszul sikerült tételbe gyártás közben dupla mennyiségű festék került. a vállalat, ahol még lehetett, a raktárakból, a kereskedelemről visszavonta a színező caolát, még az egyéni reklamációkat is elintézte, kártérítések is fizetett. most már nincs baj, a caola szappan minden darabja ismét a megszokott, jó minőségű. ugyancsak hiányolták a vevők a rövid idő alatt közkedvelté vált cameát. az újfajta szappan a múlt év végén került forgalomba, tulzott évatosságból mindössze 4 vagonnal. a külföldön régen divatos, erősebben illatosított szappan váratlanul nagy sikert aratott. a vállalat az idén az első negyedévben már 23 vagon cameát gyártott, a másodikban 27 vagonnal adott át belőle a kereskedelemnek, s a következő időszakban is szükség szerint tudja gyártani.

a vállalat kísérletezik a mostaninál még illatosabb, ki-mondottan parfümjellegű luxus szappannal, amely várhatóan még az idén gyártásra kerül. ugyancsak az igények alapján foglalkoznak a fogkrém választék bővítésével. a negyedik negyedévben forgalomba kerül az export minőségű amodent, majd a fluóros és a nikotint is leoldó fogkrém./mti/

- 4 -

bb. 7. június 29: írásbeli felvételi vizsga matematikából és fizikából

i fe/gk/sr/gy/bs

1966. június 21.

az idén június 29-én kerül sor az írásbeli felvételi vizsgára matematikából és fizikából. azok a fiatalok, akik az egyetemek és főiskolák olyan szakaira jelentkeztek, ahol a vizsga tárgya matematika és fizika, az idén egyazon napon, ugyanabban az időben, központilag megadott írásbeli feladatot készítenek a két tantárgyból. a matematikai feladatok kidolgozására délelőtt 10-től 12 óráig biztosítottak időt, kétórás ebédszünet után 14 órától 16 óráig tart a fizika írásbeli.

ezekben a napokban mintegy 14 000 pályázó kapja kézhez az értesítést, amelyben külön megjelölik az írásbeli vizsga helyét. az idén ugyanis az egyetemekre főiskolákra jelentkezők a lakóhelyükön, illetve ~~helyükön~~ erre a célra kijelölt tanintézetben járulhatnak írásbeli vizsgára. a megszokott környezet-től - különösen a vidéki fiataloknál - a vizsgadruk enyhülését várják az illetékesek. a kidolgozott példák elbírálása azonban már a pályázott egyetemen, illetve főiskolán történik.

a felvételi vizsgán a fiataloknak hat matematika- és négy fizikapéldát kell megoldaniuk. ezeket egyetemi és középiskolai tanárokból álló bizottság állította össze a középiskolát végzett fiatalok felkészültségi színvonalának megfelelően. a pályázók a kidolgozott példákat név nélkül, csupán számmal megjelölt borítékban adják le az írásbeli befejeztével.

a kidolgozott példák egységes elbírálása érdekében a pedagógusok az egyes feladatokat azok nehézségi fokának megfelelően, központilag előre meghatározott pontszámmal értékelik, s ugyan-ez vonatkozik az egyes példákban belül a részfeladatok megoldására is.

ujdonsága még az idei felvételi vizsgának az adatszolgáltatás bevezetése. a felsőfoku intézmények a napokban megkapták az ugynevezett nyilvántartó lapokat. a lapok a felvételre pályázók személyi adataira, valamint középiskolai és felvételi eredményeik-re vonatkozó kérdéseket tartalmaznak. a lapok személyi részét maguk a pályázók, tanulmányi részét a vizsgabizottságok töltik ki. a lapokat úgy állították össze, hogy azok gépi adatfeldolgozásra is alkalmasak./mti/

- 5 -

|| annak közelében levő

ME

bb 8. egyetemi kutatók javaslatai a melegvízszolgáltatás megjavítására

i tz/gk-lm vg

1966. június 21.

sok a panasz a távfűtéses lakásokban a melegvízszolgáltatás zavarai miatt. ezért a fővárosi távfűtés- és melegvízszolgáltató vállalat felkérte a budapesti műszaki egyetem épületgépészeti tanszékét a szükséges szakértő vizsgálat elvégzésére.

a probléma benyolult és éppen ezért világszerte megoldatlan. elvileg mindig 60 celsius fokos vizet kellene a melegvíz-csapokhoz juttatni. csak hogy ennek az ugynevezett használati melegvíznek a fogyasztása nagyon egyenetlen. nálunk például hétköznapokon reggel 6 és 7, délután pedig 5 és 7 óra között az átlagosnak tisztesére ugrik. szombat délután, de különösen vasárnap délelőtt még ezt a rekordot is messze túlszárnyalja.

Lehetetlenség akkora tárolókat építeni, amekkorában ilyen ériási fogyasztáshoz a szükséges melegvizet a csucsfogasztás idejére előre össze lehetne gyűjteni. a székettől sokkal forróbb vizet küldeni az erőműből vagy a kazánból gazdaságtalan megoldás volna és nehézkes is. többek közt azért is, mert az igények az egész hálózaton nagyjából egyidejűleg növekednek meg, a víznek a legközelebbi, illetve legtávolabbi épülethez való eljuttatásában viszont másfélórás különbségek is adódnak.

célra nem vezető próbálkozások helyett a tanszék reális, aránylag kis költséggel megvalósítható megoldásokat dolgozott ki. mindenekelőtt a nagyobb méretekre való áttérést javasolta az ugynevezett hőcserélőknél, vagyis azoknál a berendezéseknél, amelyek befogadják és a fűtő-, illetve a használati víz melegítésére használják az erőműből vagy a kazánból érkezett forróvizet. a másik eszköz az automatizálás. megfelelő automatikával a csucsidőkben föl lehetne és kellene függesztetni a fűtővíz melegítését és vele a fűtést is, természetesen anélkül, hogy ez a lakás hőmérsékletének rovására menne. ugyanez az automatika a tüfűtést is megakadályozhatja azzal, hogy a kazán vagy az erőmű forróvizét esetleg felhasználás nélkül küldi „vissza a feladóhoz,,. a megfelelő szabályozás híján ma sokszor 25-26 celsius fokra fűtenek fel egyes lakásokat csak azért, hogy másutt mindenhol meglegyen az előírt 20 fok. a többletöt aztán kiszellőztetik az utcára. ezért a tanszék elkészítette a besabályozáshoz szükséges műszert is, amellyel éppen ezekben a napokban kezdik meg a konkrét vizsgálatokat egy új épületben.

nem tartozik ugyan a műszaki megoldások közé, de a tanszék szerint fontos követelmény az is, hogy a melegvízhasználat díja igazodjék a valóban felhasznált mennyiséghez. ezért a lakásokban megfelelő fogyasztásmérőket kellene felszerelni. akkor talán megszűnnék az a káros gyakorlat is, hogy amikor a használati víz hőmérséklete esni kezd, a fogyasztók nemhogy lezárnák a csapot és megvárják, amíg ismét melegvíz érkezik rajta, hanem éppen ellenkezőleg, hagyják folyni, s úgy várják a víz hőmérsékletének emelkedését. ezzel pedig éppen a víz megfelelő fölmelegedését késleltetik./mti/

8.43/j

-6-

bb 9. magyar találmányt vásárolt egy svéd cég

sz/tné/s vg bs

1966. június 21.

az elektromos földelésekkel alkalmazott magyar találmánynak, az ugynevezett bentonitos eljárásnak már nemcsak a híre jutott el külföldre, hanem svédországban ki is próbálták az új módszert. a svéd állami erőművek és villamosenergia-elosztás központi szerve, a vallenfallastyrelsen egy távvezeték építéséhez megvásárolta a találmány felhasználási jogát. a szerződést a közelmúltban írták alá a találmányt értékesítő komplex külkereskedelmi vállalat és a svéd szerv megbízottai. a szellemi exportról szóló megállapodásról a komplex vállalat svédországi képviselője, dr. bakonyi iván, az mti munkatársának a következőket mondta:

- svédországban, a többnyire sziklás talajon nehéz a távvezeték-hálózat kiépítése. az elektromos földeléshez néhány évvel ezelőtt a svédok más helyről már vettek egy találmányt, amely bár kezdetben igen biztatónak ígérkezett, nem hozott tartós eredményt. a svéd szakemberek azonban most bizonyosak abban, hogy a magyar eljárás hasznos lesz. a magyarországon kialakított, s elterjedt módszerrel távvezetékek üzemi-, érintés- és villámvédelmi földelése olyan helyeken is elvégezhető, ahol eddig nem volt megoldható, a költség is kevesebb, mert nem kell olyan mélyre fúrni, mint eddig és amint a próbafúrások mutatták, a földelési ellenállás szintén jobb. mindezekről egyébként a múlt év őszén svédországban végzett kísérletek győzték meg a szakembereket. a bentonitos eljárást első alkalommal egy 100 kilométer hosszú, 400 kilovoltos távvezeték építésénél alkalmazták, de a későbbiekben várhatóan több ezer kilométer vezeték épül a magyar találmány szerint.

- örülök, hogy ez a licenc-vásárlás is tovább erősíti a magyar-svéd gazdasági kapcsolatokat - mondta a továbbiakban dr. bakonyi iván. - tagja vagyok a svéd kereskedelmi kamarában létrejött magyar tagozat végrehajtó bizottságának, amelynek küldöttsége ez év márciusában budapesten járt és tanulmányozta a kereskedelmi kapcsolat bővítésének lehetőségeit. a látogatás után a svéd üzleti körökben kedvezően ítélték meg a szállítások fokozásának és az ipari kooperációk kialakításának távlatait. az a vélemény alakult ki, hogy egy-két éven belül ugrásszerűen növekedhet a két ország közötti árucseret forgalom./mti/

8.50/j

-7-

me

me

bb 10. speciális zöldség és gyümölcs szállító autókat gyárt a teherautójavító vállalat

1 kf/kf-lm vg

1966. június 21.

gyümölcs és zöldség szállításra speciális gépkocsikat készít a teherautójavító vállalat, az öt és fél tonnás kocsit az Ikarus 603-as autóbusz alvázából és a csepel 705-ös típusu teherautó - a váltó gépkocsivezetőknek kényelmes pihenést nyújtó vezetőfülkéjéből, a különleges kivánásoknak megfelelő felépítménnyel építették a vállalat dolgozói. a külsőre is mutatós autót kettősfalú ponyvával, a tetőt zsákos szellőzőkkel látták el. a ponyvák között és a zsákokon keresztül áramló levegő, a kocsi belsejét hűti, frissen tartja a szállítmányt. a speciális tehergépkocsi rakterülete a nemzetközi szabványoknak is megfelel, s így alkalmas exportszállítmányok továbbítására, gépesített rakodásra.

a teherautójavító vállalat félévi tervén felül kilenc ilyen gépkocsit készített, s a földművelésszövetkezeti szállítási vállalat megrendelésére. a jól sikerült kocsikból a szövesz további huszat rendelt. tíz kocsit még az idén elkészít, tízet pedig a jövő év első felében gyárt a vállalat./mti/

T adott át a napokban

bb 12. eszperantó park - zamenhof-émlékmű

vid thé-lm fm

1966. június 21.

pécsett a 22. eszperantó ifjúsági vilákkongresszus városában, érdekes esemény történt az egy hónap múlva kezdődő kongresszuson: eszperantó parkot avatnak és zamenhof-émlékművet lepleznek le. az eszperantisták javaslatára ugyanis a városi tanács végrehajtó bizottsága hozzájárult ahhoz, hogy a belváros egyik legszebb parkja a jövőben az „eszperantó park”, nevet viselje. itt állítják fel dr. zamenhof L. Lajos lengyel szemérvosznak, a világnyelv megalkotójának emlékművét is. ez lesz egyébként az első zamenhof-émlékmű Magyarországon. az avató-ünnepség keretében rózsaligetet ültetnek a parkban. az eszperantó kongresszuson résztvevő minden nemzet küldöttsége egy-egy rózsát ültet el. a rózsabokrokat a pécsi-baranyai eszperantó csoportok, valamint a szervezetek, intézmények, üzemek dolgozói ajándékozzák a külföldi delegációknak. a helybéli eszperantisták pedig nagy fát ültetnek el a parkban a vilákkongresszus emlékére./mti/

8.56/1

-8-

mti

bb 11. 27 000 budapesti férfi és nő a vöröskereszt tanfolyamain

ms/gk/s sr bs

1966. június 21.

a magyar vöröskereszt budapesti elnöksége nemrég összegezte az 1965-66. évi vöröskeresztes oktatás eredményeit. az előzetes elképzelések szerint 775 tanfolyamon nem egészen 20 000 hallgatót képeztek volna ki. a valóságban ezt a tervet jelentősen túlteljesítették, mert 936 tanfolyamon csaknem 27 000 budapesti vett részt a vöröskeresztes oktatásban. különösen nagy volt az érdeklődés az elsősegélynyújtó tanfolyamok és az anyák iskolái iránt. a tanfolyamok túlnyomó részét üzemekben, intézményekben tartották, a területi tanfolyamokon mintegy nyolc és félezeren vettek részt a csaknem huszonhét ezerből. a gépkocsivezetőket, vendéglátóipari dolgozókat, házfelügyelőket speciális rövid tanfolyamokon ismertették meg a szükséges közegészségügyi és elsősegélynyújtási teendőkkel,

az anyák iskolája tanfolyamainak több mint felét üzemben tartották meg. a textil- és ruházati üzemek a szakszervezeti központ felhívására az üzemi komplex tervbe is fölvetették az anyák iskoláit, a legtöbb üzemben időkedvezményt adtak az anyáknak és térítés nélkül kapták meg a tankönyveket is. olyan üzemekben pedig, ahol nem tudtak időkedvezményt adni, a tananyagot kiadták a hallgatóknak, akiknek csupán konzultációkon, gyakorlati bemutatókon kellett részt venniük.

új kezdeményezések jelentkeztek az üzemegek egészségügyi tanfolyamokon is, amelyeken főleg az üzemi egészségügyi állomások tagjait, az egészségügyi felelősöket képezik ki. a IX. kerületben a hallgatók közé bevették a takarítónőket és a konyhai dolgozókat, a XI. kerületben több helyütt az üzemegek egészségügyi tanfolyamot egybekapcsolták a munkásvédelmi képzéssel, sőt olyan üzemekben, ahol a foglalkozási ártalmak komoly problémát jelentenek, a művezetőket és csoportvezetőket is meghívták. olyan kerületekben, ahol sok a kisüzem és a ktsz, gyakran több üzem együtt indította a tanfolyamot. ezenkívül több mint 1600 házegészségőrt, mintegy 1400 házi betegápolót képeztek ki. a közegészségügyi tanfolyamokon csaknem háromezer hallgató vett részt, túlnyomórészt a lakóterületen.

a vöröskereszt budapesti elnöksége elhatározta, hogy az eredmények továbbfejlesztésére rövidíti a tanfolyamokat és a tananyagot közelebb hozza a főváros speciális közegészségügyi, üzemegek egészségügyi viszonyaihoz. szorgalmazza továbbá, hogy a textil- és a ruházati ipar példáját más iparágakban is kövessék és a szakszervezet segítségével a tanfolyamokat beillesztik a komplex tervekbe. szélesítik a speciális tanfolyamok körét is./mti/

9.00/1

-9-

bb 13. holland- magyar szótár

vid/gö/s fm bs

1966. június 21.

hazánkban eddig nem lehetett holland- magyar szótárt kapni. a fordítók és a nyelvészek segédkönyve azonban hamarosan lekerül a hiánycikkek listájáról, mert a pátyon élő zugor istván nyugalmazott lelkész nemrégben fejezte be a holland- magyar szótár összeállítását.

zugor istván több mint harminc éve dolgozik szótára összeállításán. a nagy munkát hollandiában, az utrechti teológia hallgatójaként kezdte el; hogy tanulmányait megkönnyítse, 900 oldalas, kézzel írt holland- magyar szótárt szerkesztett. az azóta eltelt három évtized alatt naponta több órát dolgozott a szótár összeállításán és csaknem 65.000 szó magyar jelentését gyűjtötte össze. számos szótárat és nyelvtan könyvet használt fel, s hogy teljes legyen a munkája, többször járt hollandiában, megtanult oroszul, valamint németül is. a szótár készítését megnehezítette, hogy a harminc év alatt kétszer változott meg a holland helyesírás. a már kész kézirat természetesen az új szabályok figyelembevételével kerül majd a nyomdába. befejeződtek a kiadóval folytatott tárgyalások is, s ennek alapján az első holland magyar szótárt előreláthatólag még ebben az évben kinyomtatják. zugor istván tervezi, hogy azután elkészíti majd a magyar- holland szótárt és a nyelvtan könyvet is./mtl/

--

bb 15. bevált a hazai „ülepedségysorító”, vegyszer

vid/lk/s szf bs

1966. június 21.

a balaténfüzfői nitrokémia ipartelepeken kísérleti gyártás során, vizsgáltatták, az ugynevezett poliakrilamid vegyszert, amely rendkívül érdekes tulajdonságokkal rendelkezik. ha olyan folyadékhoz keverik hozzá, amelyekben szemcsés anyagok vannak, meggyorsítja a leülepedés egyébként elég hosszadalmas folyamatát. a vegyszer csökkenti a szemcsés anyagok a vízzel szembeni felületi ellenállását, ezzel segíti elő az ülepedést.

a külföldön már széleskörűen alkalmazott terméket kísérleti tételekben sikeresen próbálták ki. használják majd többek között érc feldolgozásánál, ahol az ülepítő berendezések teljesítményét növelik a vegyszeres kezeléssel./mtl/

--

9.10/1

-10-

mtl

bb 14. új halnevek : fehér busa, pettyes busa, - újabb 1.8 millió növényevő halat kaptak a tógazdaságok

cs/1/s ká bs

1966. június 21.

hazai vizeinkbe néhány év óta rendszeresen telepítenek növényevő halakat. elsősorban a hinár, a nád és a sás gyéritésére jól használható fehér amur telepítését szorgalmazzák a szakemberek. ebből - a korábbi kísérleti telepítések jó tapasztalatai után - 1965-ben már több mint 1.5 millió ivadékot importáltak. az alga fogyasztó széles homloku halfajok ivadékaiból is 300 000 -et helyeztek ki a tógazdaságokba, illetve a holt-ágakba.

idén folytatták az új halfajok telepítését : az elmúlt hetekben a hinár- és nádpusztító halból 800 000, az algával élő két fajból pedig egymillió zsenge ivadékot kaptak az állami és a szövetkezeti halászok. közben a magyar tudományos akadémia is „honosította”, az idegen halfajokat: a fehér széles homloku, valamint a pettyes széles homloku név helyett mai magyar nevük: fehér busa, illetve pettyes busa. a fehér amur nevet amur-ra egyszerűsítették, mivel ennek a fajnak nálunk nincs fekete változata.

az állami tógazdaságokban a növényevő halfajok igen jól beváltak : kielégítően honosodnak, gyorsan fejlődnek. növekedési erélyük a pontyét is meghaladja : négy-öt éves korukra elérik a 4-5 kiló súlyt. fő érdekük, hogy a hazai halfajok számára nem jelentenek táplálék- konkurenciát, közvetítésükkel a káros vízinövényekből és egyéb, nemesebb halfajok számára értéktelen alacsonyrendű táplálékokból értékes halhus lesz. az eddigi telepítések során főleg a vizek tisztítása volt a cél, az ideai kihelyezésekkel viszont már az áruhaltermelésre térnek át. a szakemberek szerint 1968-tól már rendszeresen találhatunk a piacokon, szaküzletekben szép példányokat a két busából és az amurból. husuk nem olyan zsíros és kevésbé szállkás, mint a pontyé, leginkább a süllőéhez hasonlít./mtl/

--

9.15/1

- 11 -

mtl

bb 16. gépesítik a fejér megyei bauxitbányákat

vid lk-lm szf

1966. június 21.

a fejér megyei bauxitbányák jelenleg is művelés alatt álló földalatti bányamezőit tovább fejlesztik. a bánya gazdasági és műszaki vezetői, a magyar alumíniumipari tröszt irányításával, három fontos feladatot tűztek maguk elé. először a korszerű acéltámasz biztosítást, másodszer a tűzvédelem fejlesztését, harmadszer a nagytömegű frontfejtések kialakítását, gépesítését. az acéltámasz bányabiztosítást fokozatosan szélesítik. a közelmulban tűzvédelmi csoport alakult, amely tűzveszély megelőző intézkedéseket tesz. a gépesítéssel már meglehetősen előrehaladtak, a fejtések hetven százalékát kotróvittákkal szerelték fel. a 2-es számú józsef bányában rövidesen nagyteljesítményű gépesített fronton kezdődik meg a bauxitbányászat. a harmadik negyedévben lengyel páncéltakarókkal szerelik fel a kincses 2. bányát is.

a fejér megyei bauxitbányák június eleje óta naponta száz-százhusz tonna bauxitot adnak terven felül./mti/

bb 17. strandkönyvtárak, vidám előadások a fürdőhelyeken, szabadtéri színházi és operaestek - „nyárias”, népművelés vas megyében

vid tné-lm fm

1966. július 21.

az évszaknak megfelelő programot állítottak össze június, július, augusztusra a vas megyei népművelők. négy strandkönyvtár nyílik, melyekben 600 kötet szépirodalmi, ifjúsági, ismeretterjesztő és egyéb könyv közül válogathatnak a fürdőzők. a szombathelyi derkovits művelődési otthon zenekara és előadói vidám, színes műsorokat adnak a fürdőhelyeken. az iparcikk kiskereskedelmi vállalat divatbemutatókkal egészíti ki a műsort. az ady endre művelődési otthon madrigál kórusa jugoszláviai vendégszerelésre utazik, majd vendégül látja a muraszombati tanítóképző énekkarát.

szombathely szabadtéri színpadán nemzetközi tánczenei műsort, több zenés vígjátékot, nemzetiségi táncestet, s a savaria karnevál bevezetőjeként plautus: számárvásár című antik vígjátékát láthatja a közönség devecseri gábor feldolgozásában. a világhírű iseumban augusztusban négy operaest szerepel a műsoron.

megindultak az előkészületek a savaria karneválra. a négyezer szereplő rövidesen kézhez kapja szerepét és hozzálátanak a próbákhoz. falun több helyen tánctereket létesítettek a művelődési otthon udvarán. kísérleteznek újszerű, szabadtéri klubfoglalkozásokkal is./mti/

9.20/j

-12-

bb 19. cementadagoló hidraulikus mérleg

vid/lk/s szf bs

1966. június 21.

építkezéseknél és előregyártó telepeken nélkülözhetetlen a megfelelő mérőadagoló, az ömlesztve szállított cement adagolására. a gombik jánosnak, a győr megyei építőipari vállalat főtechnológusának találmánya alapján a győri lakatos ktsz sorozatban gyártja a 150 kilogramm méréshatáru rába-mercur hidraulikus cementadagoló mérleget, melyet a budapesti nemzetközi vásáron, az országos találmányi hivatal pavilonjában is bemutatott. jelenleg 60 példányból álló sorozat készül./mti/

bb 20. négy országba szállítják a szegi kovaföldet

vid/lk/s szf bs

1966. június 21.

a hegyaljai ásványbánya - és örlőmű szegedi örlőüzemében áttértek a folyamatos termelésre. az eddigi két műszak helyett most már éjjel-nappal dolgozik a négy örlőberendezés. a szegi örlő elsősorban kovaföldet dolgoz fel exportra. lengyelországon, a német demokratikus köztársaságon és hollandián kívül az idén jelentős mennyiséget szállítanak olaszországba is a műtrágya nedvszívó hordozóanyagként, élelmiszeripari szűrőanyagként használatos termékből. a megnövekedett igényeket minden külön be-ruházás nélkül a folyamatos üzemeltetéssel ki tudják elégíteni, mert havonta mintegy 150 tonnával bírnak többet örölni.

a korszerűsített üzemben a termelést a munkaártalom csökkentésével is növelik. eddig a négy örlőtől naponta egy tonnányi lisztnél finomabb örlemény távozott a levegőbe, mert nem tudták megkötni. az üzem műszaki vezetőinek ujtása alapján felszerelt portalanító berendezésekkel most már ezt a rendkívül finom örleményt is hasznosítják, s így évente csaknem 400 tonnányi kovafölddel emelkedik a termelés. a berendezésekkel egyúttal a dolgozók egészségét is védik a porártalomtól./mti/

9.25/j

- 13 -

PKK

bb 18. 7.5 milliárd forint értékű épület a közös gazdaságokban - befejeződött a termelőszövetkezeti épületek újraértékelése

i 1e-lm ká

1966. június 21.

a földművelésügyi minisztériumban összesítették a termelőszövetkezeti épületek újraértékelésének adatait. mint ismeretes, a közös gazdaságokban az év elején megkezdték az állóeszközök újraértékelését. ezzel a munkával a termelőszövetkezetek önálló, vállalati jellegű gazdálkodásának fontos feltételét teremtik meg. ahhoz ugyanis, hogy a szövetkezetek megfelelően hasznosíthatók és fejleszthetők saját eszközeiket, ismerniük kell ezek tényleges értékét, a könyvekben nyilvántartott összegek azonban - sokféle oknál fogva - ezt csak igen pontatlanul tükrözik. az értékek megállapítása szükséges ahhoz is, hogy a szövetkezetek az amortizációs alap létrehozásával rendszeresen pótolhassák elhasznált állóeszközeiket. a gépek, járművek újraértékelése már korábban, az épületeké a közelmúltban fejeződött be, s most dolgoznak az ültetvények újraértékelésén.

a felmérés szerint a termelőszövetkezetek összesen 187 000 építménnyel - épülettel, egyéb magas- és mélyépítménnyel, öntözőteleppel és halastóval - rendelkeznek. ezeknek több mint egyharmada azonban olyan régi, szétszórta álló létesítmény - például csószkunyhó, vagy ósdi tanyai pince, - amelyet a szövetkezetek már egyáltalán nem vagy legfeljebb csak alkalmilag használnak. az összes épületek átlagos életkora 9.7 év, és - a normák, illetve az elhasználódottság mértéke szerint - még 17.3 év a hátralévő átlagos élettartamuk. az utóbbi évek nagyarányú építkezéseit tekintve ez meglehetősen kevésnek tűnik, de figyelembe kell venni, hogy igen sok az olyan, „régiről örökölt”, vagy 6-8 év előtti ideiglenes jellegű szerfás épület, amelynek már lejárt a használati ideje. érdekes tapasztalata a felmérésnek, hogy a szövetkezeti közös gazdaságokban ma már alig vannak kisüzemi állattartó épületek, ennek az a magyarázata, hogy a kisebb méretű, gépesítésre alkalmatlan épületek nagy többségét már nem eredeti rendeltetésének megfelelően, hanem például raktárnak vagy műhelynek használják.

az adatok összesítéséből kitűnt, hogy a termelőszövetkezetek összes építményeinek jelenlegi tényleges értéke 7.5 milliárd forint. ez valamivel több mint a fele a könyvekben eddig kimutatott összegnek, amelynél sem az állami kedvezményeket, sem a használat során bekövetkező értékcsökkenést nem vették figyelembe./mt1/

... ..

9.30/j

-14-

PKK

bb 21. „csónakázó tó”, a holt-tiszán

vid lk-lm szf

1966. június 21.

tavaly kezdték meg, s az idén tovább folytatják a lakiteleki holt-tisza festői szépségű környékének rendezését, kirándulóhellyé fejlesztését. a ritka növényzetű védett területen kis üdülőtelepet alakítanak ki. már megkezdtek a terep rendezését. a 80 négyszögletes parcellákon kis nyaralók épülnek. az erdőévszázados fái között hozzáfogtak a régi erdészház felújításához is. a kiskunsági erdőgazdaság hétvégi pihenőnek rendezi be a kétszintes, kilátóval ellátott vadászházat. a kiskunfőlegyházi vegyipari gépgyár az ugynevezett bagolyvárat ujtja fel, ahol a dolgozók és a gyerekek pihenhetnek majd nyaranta. a tiszaitteni holtágát pedig, ahol háromféle vizirózsa nyílik, „csónakázó tónak”, képezik ki. a meder egyik szakaszán strandhelyet jelölnek ki. a munkák már megkezdődtek./mt1/

..-

bb 22. gödöllőn nemesített nagyhozamu baromfifajtákat tenyésztenek a békés megyei termelőszövetkezetek

vid ká/tr-lm bs

1966. június 21.

békés megye termelőszövetkezetei a gödöllőn nemesített nagyhozamu baromfifajtákból alakítják ki törzsállományukat. a cél: rövidebb idő alatt, kevesebb takarmánnyal több húst és tojást termelni. ebben az esztendőben százezer naposbaromfit vásárolnak a q-45 és a q-33 hibridfajtából. a q-45-ös husbaromfi csirkék már kilenc hetes korukban elérik a 140-150 dekás súlyt, a q-33-as fajta magas tojáshozamu, emellett igénytelen. ez utóbbit elsősorban azokban a termelőszövetkezetekben akarják meghonosítani, amelyek a férőhelyeket és a takarmánytermesztést tekintve igényesebb fajták fogadására még nem alkalmasak./mt1/

..-

bb 23. hamburgi óriásnyulakat honosítanak meg tolna megyében

vid ká/sk-lm bs

1966. június 21.

a tolna megyei pusztahencsén nyultenyésztő telepet rendezett be a nagydorogi földművelésügyi szövetkezet. a telepre a napokban hamburgból befutott az első törzsnnyulszállítmány. külön vaggonban 182 óriás csincsilla, német tarka, német szürke óriás, illetve német nagy ezüst, továbbá új-zélandi fehér fajtájú tenyésznyul érkezett. a külföldről behozott törzsnnyulakat két hónapig megfigyelés alatt tartják; utána elszaporítják, s az év végén a tenyésztők, elsősorban a társulások és a szakcsoportok is kaphatnak már a szaporulatból./mt1/

..-

9.40/j

-15-

PKK

bb 24. naponta husz vagon zöldségféle a borsodi iparvidék ellátására

vid ká/sk-Lm bs

1966. június 21.

az idén szinte kifogástalan a borsodi iparvidék ellátása friss zöldségfélékkel. most már naponta mintegy 20 vagonnyi zöldség kerül miskolc, kazincbarcika, ózd, valamint a bányavidék elárúsítóhelyeire. a kedvező tavaszi időjárás következtében a déli és a hűvös éghajlatu borsodi vidék közötti átlagosan három hetes érési különbség minimumra csökkent, így jelenleg ujbudonyából, zöldborsóból és más termékekből már önellátó a megye. az idén a városok ellátásába bekapcsolódtak a tsz-ek is. a miskolci vásárcsarnokban az alsózsolcai termelőszövetkezet árusít, míg a diósgyőri gépgyár bejáratánál a mezőkövesdi termelőszövetkezet állított fel pavidont. az üzemeknél történő árusítással elsősorban a dolgozó nők bevásárlását könnyítik meg. az elkövetkező hetekben miskolcon, kazincbarcikán, és ózdon újabb 20 termelőszövetkezet kapcsolódik be az ipari lakosság közvetlen ellátásába./mti/

-. -

bb 25. közlekedési balesetek

i vt/lk-Lm -cz

1966. június 21.

az 5. kerületben a józsef attila utca és a nádor utca kereszteződésében győri endre 38 éves felszolgáló, budapesti lakos személygépkocsijával összeütközött egy tehergépkocsival, amelyet aradi béla 37 éves gépkocsivezető, budapesti lakos vezetett. az összeütközés következtében szemere klára, 30 éves tisztviselő budapesti lakos - a személygépkocsi utasa - olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a tehergépkocsin levők közül hárman könnyű sérülést szenvedtek. a vizsgálat során megállapították: a baleset oka, hogy győri endre, - bár a forgalomjelző lámpa tilos jelzést mutatott - nem állt meg.

a 21. kerületben a rákóczi ferenc utca 270 szám előtt skultéti antal 20 éves gépkocsivezető, budapesti lakos dőmpörrel nekilütközött egy 38/b jelzésű álló autóbussznak. az autóbussz utasai közül egy súlyos, öt könnyű sérülést szenvedett. a balesetet skultéti antal gyorsajtása és figyelmetlen vezetése okozta. ezért a rendőrség őrizetbe vette.

kecskeméten hegedűs istván 34 éves gépkocsivezető helyi lakos autóbusszal elütötte meggyesi lajos 32 éves kecskeméti lakos, gyári munkás kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálatnál megállapították, a balesetet az idézte elő, hogy az elhalt kerékpárjával irányjelzés nélkül fordult az autóbussz elé./mti/

-. -

10.32/j

-16-

RRK

bb 26. a hazafias népfrent 1. kerületi bizottsága

j/s cz

1966. június 21.

június 25-én, szombaton délután fél négy órakor sétát rendez a várpalota területén. találkozás a dísz téri honvédszobornál. vezető : czagány istván./mti/

-. - n

bb 27. jól vizsgázott az új, korszerű encefalográf

vid lk-Lm szf

1966. június 21.

az elektronikus mérőkészülékek gyára esztergomi üzemében készítik az egyik legbonyolultabb elektronikus orvosi berendezést, az encefalográfot, magyar nevén agyáramvizsgálót, amellyel az emberi agy elektromos tevékenységét vizsgálják és rögzítik. a berendezés nagy segítséget nyújt az ideggógyászoknak a különböző agyi kórfolyamatok megállapításánál.

a fiatal üzem kiválóan képzett kollektívája az orvosszakértőkkel közösen most az eddiginél is korszerűbb, a legújabb nemzetközi követelményeknek megfelelő encefalográfot készített. az új encefalográf a réginél két és félszer érzékenyebb. a réginél sokkal kisebb jeleket is képes érzékelni és felerősíteni, s így még biztosabb képet nyújt az orvosoknak. külső formája sokkal tetszetősebb, kezelése áttekinthetőbb. csökkentették a rendkívül munkaigényes berendezés gyártási idejét és a felhasznált anyag mennyiségét is. a mintapéldány bizottság jóváhagyta az új változat gyártását a hozzátartozó fotostimulátorral együtt.

az új orvosi műszert az idén több nemzetközi kiállításon mutatják be, s elküldik az ősszel hazánkban sorra kerülő nemzetközi elmeorvosi tanácskozásra is./mti/

-. -

13.20/Lm

- 17 -

RRK

bb 28. két nap alatt 100 milliméter csapadék hullott pécsre - a dunából látják el a várost ivóvízzel - teljes erővel dolgoznak a vihar okozta zavarok elhárításán

vid lk-lm szf

1966. június 21.

pécsett jó félévszázada nem mértek annyi csapadékot olyan rövid idő alatt, mint amennyi az utóbbi két nap folyamán hullott a városra. vasárnap éjjel 83 milliméter, hétfőn éjjel 17.4 milliméter eső zúdult le.

a viharsorozat kedden is temérdek munkát adott a különböző szerveknek. a tűzoltóság valamennyi szivattyuja üzemben volt, még szigetvárról is segítséget kértek. összesen 140 vízzel elárasztott épülethez hívták a tűzoltókat. a gépek éjjel-nappal megállás nélkül dolgoztak. eddig több százezer köbméter vizet távolítottak el a veszélyeztetett otthonokból, középületekből.

gondot okoz a város vízellátása is. a 32 kutból 13 kedden sem adott vizet áramzavar, valamint a kapcsolóberendezések, motorok leégése miatt. keddig harmincezer köbméter vízvesztés érte a várost, úgyhogy még ezen a napon is tisztított duna-víz segíti ki a bajból a pécsiakat.

a posta műszaki egységei szünet nélkül dolgoznak a kábelbeadások helyreállításán. dél-dunántul területén csupán biztosítékot két és fél-háromezret kell kicserélni. a környékekkel nagyjából sikerült helyreállítani a telefonösszeköttetést. pécssett a kétezer „süket”, telefonkészülékből 1200 már ismét használható. takarítják pécs utcáit is. több ezer köbméter hordalék vár összegyűjtésre, elszállításra.

baranya más helységeiben is küszködnek a vihar okozta bajokkal. mohácsra a selyemgyár mellett beszakadt a szennyvízcsatorna, s előtéssel fenyegette a városrészt. a tűzoltók szivattyúi állandóan dolgoznak./mti/

--

13.37/1

-18-

PKK

bb 29. viharkárok a mohács-szigeten, siklós-villány környékén és a karasica völgyében

cvid/ká/gk/s cz

1966. június 21.

a baranya fölött vasárnap éjszaka tomboló és a hétfőn megismétlődött vihar, felhőszakadás a mezőgazdaságban is sok kárt okozott. mohács-szigeten homorud határában mintegy másfélszer hold őszi árpat, kukoricát, napraforgót, kenderet ért jégverés. a karasica völgyében épületek kerültek veszélybe. a kis pataket a mecsek-hegységből lezuduló víz annyira felduzasztotta, hogy több helyen, így például szederkény, pócsa, borjád környékén kilépett medréből, s vetéseket árasztott el. a szederkényi termelészövetkezet 300 hold kapása került víz alá. amint megindult az apadás, nyomban hozzáláttak az előtöltött területek felszabadításához. a termelészövetkezet dolgozói kedden a töltés átvágásával terelték vissza a vizet medrébe. azokon a helyeken, ahol természetes csatornák segítségével nem oldható meg a víz levezetése, szivattyúk dolgoznak. siklós-villány környékén jégverés nem volt, itt viszont a szél okozott kárt az utakban, átvezetéseken, gazdasági épületekben. a helyreállítás minderről megkezdődött./mti/

--

bb 30. a dunai vasmű csőgyárának eredményes hozzájárulása az országos földgázprogram végrehajtásához - öt hónap alatt félévi tervteljesítés

vid/lk/s szf cz

1966. június 21.

a dunai vasmű csőgyárának dolgozói kongresszusi versenyzésük teljesítésével eredményesen járulnak hozzá az országos földgázprogram végrehajtásához. hónapról-hónapra a tervezettnél több jóminőségű gázcsövet adnak a kőolajvezeték vállalatnak a távvezetékek építéséhez.

a csőgyár műszaki vezetői kidolgozták a gyártás részletes technológiai utasítását és azt minden dolgozóval megismertették. szigorúan ellenőrzik, hogy a pontosan megismertetett gyártási technológiát megtartják-e. a pártkongresszusi versenynek ez a lelkiismeretes munkája eredményezte, hogy a csőgyár dolgozói az év első öt hónapjában jó minőségben teljesítették első félévi gázcsőgyártási tervüket, a napokban pedig, a pártkongresszus tiszteletére tett évi 2000 tonnás többtermelési felajánlás első ezer tonnás mennyiségét is legyártották. ezenkívül a bányák megrendelésére tekintélyes mennyiségű vízcsövet készítettek./mti/

--

13.09/1

- 19 -

PKK

bb 31. időjárásjelentés

gg-lm -cz

1966. június 21.

a meteorológiai intézet jelenté június 21-én,
kedden 13 órakor:

holnap időjavulás

a skandináviai szokatlan meleg tovább tart. az elmúlt két nap során ez a meleg légtömeg fokozatosan kiterjeszkedett kelet és délkelet felé, aminek következtében hétfőn a 25 fokot elérő legmagasabb nappali hőmérsékletek határvonala a volga folyó vidékére tevődött át. dél-európában a 25 fokot meghaladó nappali hőmérsékletek csak a földközi tenger partvonalának szűkebb területein találhatóak. a 45. és 55. földrajzi szélességek zónájában nyugatról kelet felé vonuló hűvösebb légtömegek nagyjából nyugat-európában, kisebb részben közép-európában változókény, az évszakhoz képest hűvös, széles időt okoznak. e légtömegek zöme keletebbre helyeződik át, ami legalábbis szerdára valószínűleg kisebb időjavulást okoz.

hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég, ennek megfelelően egy-hét órás napfénytartamokat mértek. a hőmérséklet napközben általában 20-25 fokra emelkedett, de néhány helyen csak 19 fokot ért el, viszont előfordultak 26-27 fokos maximum értékek is. kedden hajnalra 12-17 fokra csökkent a levegő. hétfőn napközben csak szóróvályósan esett eső, záporos eső. az esti órákban a délnyugati megyékben újabb esők, zivatarok kezdődtek, amelyek hajnalban kelet felé távoztak. a zivataros eső mennyisége a déli országrészben néhány helyen ismét elérte, vagy meghaladta a 30-40 millimétert, máshol általában 1 és 15 milliméter közötti mennyiséget mértek. délelőtt a hőmérséklet 15 és 22 fok között váltakozott, néhány helyen esett az eső, szombathely környékén zivatar keletkezett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 18,4 fok volt, 1,7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok.

várható időjárás szerda estig: kedden felhős idő, még többfelé eső, zivatar. szerdán kevesebb felhő, több napsütés, főként keleten eső, zivatar. a helyenként élénk délnyugati szél északnyugatra fordul és átmenetileg megerősödik. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

/folyt.köv./
13.25/j

--20--

PKK

bb 31. /időjárásjelentés...1.folyt./-lm

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 19-24 fok között.

a duna vizállása kedden délelőtt 11 órakor budapestnél 403 centiméter./mti/

bb 32. gyermektragédia

j-lm -cz

1966. június 21.

június 20-án, a délutáni órákban balatonfüreden, a dózsa györgy ut 2. számú ház melletti sertésólba huzódott öt gyermek. előzőleg vettek egy csomag cigarettát és egy doboz gyufát. dohányzás közben meggyulladt a szénával borított ól, a gyerekek menekülését a szűk ajtó akadályozta. a tűz és a nagy füst miatt, a legkisebb, kenyeres lászló hároméves, már nem tudott kijönni, ezért márkus-lászló 13 éves, a legidősebb, visszament az ólba, hogy a bennszorultat kimentse. a nagy lángok és a füst miatt már ő sem tudott kimenekülni. a gyermek segítségére sietett harmat lászló és luncz lászló helybéli lakosok, akik kimentették a bennszorult két gyermeket. mindkettőt harmadfoku égési sérüléssel és füstmérgezéssel, vészes állapotban a veszprémi kórházba szállították. márkus lászló az éjszaka folyamán, kenyeres lászló pedig a délelőtti órákban sérüléseikbe belehaltak./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

gg/s cz

a meteorológiai intézet helyesbítése a június 21-n délben 13.00 órakor leadott időjárásjelentésre: / az utolsó három bekezdést kérjük helyesbiteni./

várható időjárás szerda estig: kedden felhős idő, még többfelé eső, zivatar. szerdán kevesebb felhő, több napsütés, néhány helyen, főként keleten eső, zivatar. a helyenként élénk délnyugati szél északnyugatra fordul és átmenetileg megerősödik. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 19-24 fok között.

a duna vizállása kedden délelőtt 11 órakor budapestnél 403 centiméter./mti/

13.50/j

--21--

PKK

bb 33. 36 évig tanított egy községben

vid j-lm fm

1966. június 21.

harminchatévi tanítás után nyugdíjba vonult szakály dezsőné cellőmölki tanítónő, régi és mostani tanítványai, nevelőtársai szeretettel búcsúztatták a katedrától búcsuzó idős pedagógusnőt./mti/

-. -

bb 34. átadták a honismereti és néprajzi pályázat díjait szabolcsban

vid sk-lm fm

1966. június 21.

ezekben a napokban osztották ki a szabolcs-szatmár megyei ifjúsági néprajzi pályázat díjait. az első díjat a mándoki gimnázium honismereti szakköre kapta a „honismeret a tiszta-könyvek vidékéről”, című tanulmányért. ugyancsak befejeződött a nyíregyházi járási uttörő szövetség és a megyei múzeum által meghirdetett néprajzgyűjtő pályázat értékelése. e munkában kimagasló eredményeket ért el a gávai uttörőcsapat, amelynek tagjai a falu régi életmódjára vonatkozóan számos eszközt gyűjtöttek össze./mti/

-. -

bb 35. múzeumigazgatók országos tanácskozása szekszárdon

vid qg-lm fm

1966. június 21.

kedden a szekszárdi béri balogh ádám múzeumban a múzeumigazgatók országos tanácsülésével folytatódott a sárközi napok eseményei. a találkozón részt vett molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes is. az ország múzeumigazgatói dr. lipcsei erwinnek, a művelődésügyi minisztérium múzeumi főosztályvezetőjének vitaindító előadása alapján megtárgyalták a múzeumi kiadványokkal kapcsolatos kérdéseket is./mti/

-. -

13.56/j

-22-

KK

bb 36. a bács-kiskun megyei tanács ülése kiskunfélegyházán - öt évre szóló községfejlesztési versenyt hirdettek a megyében

vid/tm/s fm bs

1966. június 21.

kedden kiskunfélegyháza járási székhelyen megkezdődött bács-kiskun megye tanácsának kétnapos ülése. az első napon többek között értékelték a megyében immár negyedszer meghirdetett községfejlesztési verseny eredményeit.

a megye lakossága a második öt éves terv utolsó évében 36 millió forint értékű társadalmi munkát végzett, jóval többet, mint bármelyik előző évben. ezenkívül 5 millió forint megtakarítást eredményezett a helyi anyag felhasználása is a megyében.

a versenyben első a bajai járás lett, míg a városok közül kiskunhalas, a nagyközségek közül szabadszállás, a kisebb községek vetélkedőjében pedig lakitelek lakosai bizonyultak a legtevékenyebbek. a legjobb eredményt elért járások, városok és falvak összesen kétmillió forint jutalmat kapnak, amelyet kommunális célokra fordíthatnak majd a helyi tanácsok. a kollektív munkák szervezésében és végzésében kitűnt 100 aktivistát emlékéremmel és oklevéllel jutalmazta a megyei tanács.

az idei - december 31-ig tartó - községfejlesztési verseny programját is jóváhagyták a megyei tanácsülésen. fő szempontként a községfejlesztési alap kiadási és bevételi teljesítésének alakulását, az egy főre jutó társadalmi munka értékét, valamint a saját anyag gazdaságos felhasználását veszik majd figyelembe. a megyei tanács által most jóváhagyott versenyfeltételek 1970-ig minden évben érvényben maradnak, azért, hogy az új gazdasági mechanizmus követelményeinek megfelelően kiegyensúlyozottabb legyen a községfejlesztési munka a megyében. az új öt éves terv végén - most először - összesítve is értékelik és jutalmazzák majd a bács-kiskun megyei települések 1966-1970 között végzett községfejlesztési tevékenységét./mti/

-. - v

14.10/j

-23-

KK

bb 37. az ország legkorszerűbb vidéki vérellátó állomása épül szombathelyen

vid j-lm fm

1966. június 21.

Szombathelyen, a város egészségügyi központjában épül az ország legkorszerűbb vidéki vérellátó állomása. a régi tönkrement a tavalyi árvízben. a rekordidő alatt tervezett és programozott, nyolcmillió forintos költséggel épülő új állomás évente 10 000-12 000 liter vért dolgoz majd fel.

a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága keddig ülésén megvizsgálta: milyen ütemben épül a nagy fontosságú egészségügyi intézmény. megállapították, hogy eddig a tervnek megfelelően haladnak az építők, s előreláthatólag határidőre, a jövő év elejére átadják rendeltetésének. korszerű gépekkel, műszerekkel, különleges mélyhűtőkkel felszerelt steril vérfeldolgozó osztály, nagy kapacitású speciális diagnosztikai laboratóriumok épülnek. az intézet látja majd el nyugat-magyarországi kórházait életmentő vérral és vérkészítményekkel.

az orvosképzésnek is jó szolgáltatást tesz az új vérellátó. a szombathelyi markusovszky kórház a pécsi orvostudományi egyetem tankórháza. a vérellátó részén a szombathelyi kórháznak, s oktatórészleggel rendelkezik majd, melyben korszerű előadóterem, könyvtár, laboratóriumok állnak rendelkezésre. évente 100 orvostanhallgató és 120-150 orvos sajátítja el a vérátömlesztési és haematológiai ismereteket./mti/

..

bb 38. közlekedési veszélyek felhőszakadás után

vid lk-lm szf

1966. június 21.

az elmúlt napok viharai után a déli megyékben a szakaszmérnökségek figyelmeztették az autósokat, hogy a felhőszakadások veszélyesek lehetnek a sebeseen hajtó, vigyázatlan gépjárművezetők számára, főleg az esti sötétben a lősős, agyagos dombvidékeken. szekszárdnál például a szőlőhegyekről lezudult agyagos iszap ráfolyt az uttestre és csobor istván pécsi lakos személygépkocsija, a síó-csárda közelében, a sikos úton megperdülve a kerékvető kőnek ütközött, felborult, majd egy fához vágódott. a kocsi összetört, utasai szerencsére csak könnyebben sérültek meg.

/folyt.köv./

14.20/j

-24-

KK

bb 38. /közlekedési ...1.folyt./-lm

a 6-os úton a mellék- és földesutak keresztezésénél, ahol agyagos sár kerülhet a fővonalra, szintén ajánlatos az óvatosság, mivel a járművek könnyen megcsuszhatnak a síkossá vált utrészekén. ügyelni kell záporok után a paksi hídnál felgyülemelő tócsákra, az út félloldalát beborító vizekre is. a szekszárdi borkombinát előtt a keddre virradó éjjel a felhőszakadás után szinte iszaptenger árasztotta el a városba vezető utat, s a gépkocsik csak lépésben haladhattak. az iszapömlést a pécsi közúti igazgatóság szekszárdi szakaszmérnökségének dolgozóái kedden eltakarították a gyorsforgalmi útról./mti/

bb. 39. tanácskozás a dorogi járás helyzetéről

vid tné/fm/gy/cz

1966. június 21.

a dorogi járás helyzetéről tárgyalt keddi végrehajtó bizottsági ülésén a komárom megyei tanács. megállapították, hogy jelentős a fejlődés, amit jelez például az, hogy három év alatt több mint húszmillió forint értéket - pénzt, társadalmi munkát, helyi anyagot - fordítottak községfejlesztésre. ilyen módon bővítették 14 kilométerrel a vízvezeték hálózatot, s építettek 26 000 négyzetméter járdát, 7 500 méter utat. a második ötéves tervben csupán magánerebből több mint ezer lakás készült el a járásban. az építési kedv továbbra is nagy ezért fontos feladatként jelölték meg újabb házhelyek biztosítását.

a kereskedelmi forgalom öt év alatt husz százalékkal nőtt a dorogi iparvidéken. most tovább korszerűsítik, bővítik a kereskedelmi hálózatot. javult az egészségügyi, a kulturális helyzet is. felépült a korszerű dorogi rendelő intézet, jelentősen csökkent az egy orvosra jutó lélekszám. emelkedett az iskolákban az oktatás színvonala, új gyakorló műhelyek épültek. az egészségügyi, és a kulturális feladatok megoldásában a következő ötéves tervben még jobban támaszkodnak a községfejlesztési tervekre. a vb ülésen egyik leg sürgetőbb tennivalóként az egyes új lakótelepeken elmaradt járulékos beruházások pótlását jelölték meg./mti/

..

bb. 40. debreceni küldöttség sumenben

vid tné/fm/gy/cz

1966. június 21.

a debreceni városi tanács négytagú küldöttsége kedden a bulgáriai sumenbe utazott. ez a város - korábbi nevén kolarovgrad - több éve tart testvérvárosi kapcsolatot debrecennel. egy alkalommal már cserélt küldöttséget a két város és azóta rendszeres a tanácsi kapcsolat. a debreceni delegáció örököse Lászlónak, a városi tanács vb elnökhelyettesének vezetésével egy hetet tölt a testvérvárosban, s tanulmányozzák a sumenben folyó városfejlesztési munkát./mti/

- 25 -

16,35/m

ll

bb. 41. iparjogvédelmi napok debreczenben, ujitási kiállítással
vid lk/szf/gy/cz 1966. június 21.

kedden debreczenben az országos találmányi hivatal, a kcm műszaki tudományos tájékoztató intézete és a szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsa iparjogvédelmi napokkal együtt ujitási kiállítást nyitott. a kiállítás megnyitásán jelen volt karakas lászló, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára.

az iparjogvédelmi napok első eseményeként kiss andrás, az országos találmányi hivatal elnökhelyettese tartott megnyitó előadást./mti/

bb. 42. tanu: a tv-hiradó
i bc/sk/sr/gy/cz 1966. június 21.

tavaly a villányi uton rablógyilkossági kísérletet követett el a rózsadombi galéri vezetője, luncz ferenc, társaival, köztük egy kiskorúval. a nyomozók 36 óra alatt kézre kerítették a tetteseket. a kihallgatás legelső fázisánál jelen voltak a tv-hiradó munkatársai is, és még aznap filmriportban számoltak be a megröbbszörű eseményről.

a tárgyaláson a vádlottak ellentmondásba keveredtek, s ezért a tanácsvezető bíró a védő és az ügyész indítványára elrendelte a tv-hiradó lepergetését a bizonyítási eljárásban. a keddi tárgyaláson külön teremben az ideiglenesen berendezett tetőtér-szobában a bíróság és a vádlottak előtt levetítették a tv-hiradó akkori riportját.

a tárgyalás még tart a fővárosi bíróság ítélete a napokban várható./mti/

bb. 43. elkezdődtek a szóbeli érettségi vizsgák a dolgozók középiskoláiban
i vt/sk/zs/gy/cz 1966. június 21.

ezekben a napokban tartják a nevelőtestületek tanévzáró értekezletüket, amelyen értékelik az 1965-1966-os oktatási év pedagógiai munkájának tapasztalatait, s egyidejűleg megtárgyalják az új tanév főbb feladatait.

a dolgozók gimnáziumaiban, valamint a közgazdasági technikumok esti és levelező tagozataiban megkezdődtek a szóbeli érettségi, illetve képesítő vizsgák, amelyeket július 15-ig országszerte befejeznek./mti/

16.37/e

- 26 -

le

bb. 44. megnyilt a siófoki hotel európa

i kf/kf/vg/gy/cz

1966. június 21.

elkészült a siófoki szállodasort lezáró épület, a balaton legimpozánsabb vendéglátóipari üzeme, a hotel európa. a nyári luxus szállót kedden délután tausz jános balkereskedelmi miniszter jelenlétében nyitották meg. késő délután megérkeztek az első vendégek is, egy amerikai szállodatulajdonos házaspár.

a nyitást megelőzően somogyi jeno a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat vezérigazgatója bemutatta az új létesítményt és sajtótájékoztatón ismertette a vállalat balatoni hálózatfejlesztésének eredményeit.

a 44 méter magas, 12 emeletes, tetőtéraszos hotel európa 123 kétágyas és három háromágyas szobában, valamint 12 lakosztályban egyszerre 279 vendéget tudnak elhelyezni. a szobákhoz zuhanyozóval, a lakosztályokhoz kádval ellátott fürdőszoba, erkély tartozik, s valamennyi szobában pótágy, gyermekágy elhelyezésére is van mód. a szálló minden emeletén televízióval, rádióval felszerelt társalgó van. a vendégeket három gyorslift szállítja a szobákhoz és a pazar kilátást nyújtó, presszóval, bárral berendezett tetőtéraszra. a földszinti hallhoz kapcsolódik a 300 személyes, elsősorban a szálló vendégeit ellátó, modern étterem és a teljesen villamosított, jól felszerelt konyha.

a „pannónia”, az új szállóval együtt összesen 1 100 szállodai szobával rendelkezik, s egyszerre 2 280 vendéget tud elhelyezni siófokon. a nagy üdülőközpontban egyébként az idén 18 új vendéglátóipari üzemet létesítettek. megnyilt egyebek között a 120 személyes éden bár, a korszerűsített, megnagyobbított tünde bár, a hotel vénus halljában és teraszán presszó-fagyaltatózó és uzsonnázó hely. a hotel hungáriában drink-bárt rendeztek be. a szállodák lábazatai alatt modern üzletsort - férfi és női fodrászatot, konsumturist boltot, idegenforgalmi irodát és postát létesítettek. a balaton felőli oldalon pedig strandcikk kölcsönzött, játéktermet rendeztek be.

a siófoki vendéglátóipari hálózat egyébként tovább bővül. jövőre megkezdődik a régi fogas szálló helyén az állandó téli-nyári üzemelésre alkalmas 200 személyt befogadó szálloda építése. ezenkívül ugyancsak jövőre kezdik meg balatonföldváron, közvetlenül a parton, egy modern 800 személyes luxus idényszálló, a galamb szigetén pedig egy szórakozó kombinát építését./mti/

17.15/m

- 27 -

le

bb. 45. ankét a butoralkatrészek szabványosításáról

t tz/gk/vg/gy/cz

1966. június 21.

Kedden délután ankétot rendezett a faipari tudományos egyesület a szabványosított butoralkatrészek gyártásával kapcsolatos kérdések tisztázására.

Ma már általánosan elfogadott megállapítás szakmai körökben, hogy tipizált alkatrészek felhasználásával nagymértékben meg lehet gyorsítani a butoripar munkáját, mégpedig a butorok választékának szűkítése nélkül is. Ha ugyanis ezeket az alkatrészeket - például szekrényajtókat, oldalfalakat, tetőket, fiókokat, polcokat, stb. - bizonyos meghatározott szabványok szerinti méreteken állítják elő, ez magával hozza a nagy sorozatokban való gyártás összes előnyeit. Ugyanakkor a különböző alkatrészek változatos összeválogatásával és az adott esetben legelőnyösebbnek látszó furnérozással, fényezésükkel, stb. a legkülönbözőbb alakú és esztétikai hatásúkat is egymástól élesen elütő butorokat lehet belőlük összeállítani.

A szabványosított alkatrészek gyártására való áttérés azonban számos olyan kérdést vet fel - például az üzemek közti munkamegosztást, a tipizált alkatrészek méreteinek meghatározását, gazdaságossági porlbémákat, stb. - amelyeket előzetesen kell lehetőleg minél pontosabban felmérni. S éppen ez a célja a technika házában kedden kezdődött ankétnak, amelyen a tisztázásra váró kérdéseket bódogh István, a faipari gyártásvezető és szerkesztő iroda munkatársa terjesztette a megjelent szakemberek elé.
/mti/

..

bb. 47. bolgár vendégek a szegedi tanárképző főiskolán

vid j/fm/gy/cz

1966. június 21.

A szegedi és a tirnovói tanárképző főiskolák közötti együttműködési szerződés alapján az elmúlt napokban bolgár oktatókat láttak vendégül a szegedi felsőoktatási intézményben. G. A. Tagamlickaja professzor, a tirnovói főiskola orosz nyelvi tanszékének vezetője a szegedi tanszéken tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. M. S. Tacseva adjunktus, ökotörténész pedig szegedi kollegáival folytatott megbeszéléseket. A vendégek meglátogatták a szegedi felsőfokú intézmények több tanszékét és tanulmányozták a magyar oktatási módszereket. A szegedi oktatókkal együttműködve kidolgozták néhány szegedi és tirnovói tanszék jövőbeni együttműködési programját is.
A tirnovói vendégek hatnapos látogatásukat befejezve keddel elutaztak Szegedről. /mti/

17.35/e

- 28 -

le

bb. 46. a Lengyel milleneumi év ünnepei és Lengyelország újjászületésének nemzeti ünnepe - sajtótájékoztató a budapesti lengyel kultúrában
t áe/tné/fm/gy/cz

1966. június 21.

A Lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének sajtóosztálya és a budapesti lengyel kultúra vezetősége kedden baráti találkozón látta vendégül a magyar sajtó képviselőit a lengyel milleneumi év és Lengyelország újjászületésének nemzeti ünnepe alkalmából a találkozón részt vett Jerzy Zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

A találkozón Edward Debicki igazgató ismertette az 1960-1966. évben lazajlott milleneumi ünnepek eseményeit. A lengyel államiság ezredéves fennállása és Lengyelország újjászületésének július 22-i nemzeti ünnepe alkalmából számos jelentős eseményre került sor a baráti országban. Az ezredévi ünnepek idején emlékeztek meg a német Lovagrend feletti grünwaldi győzelem 555. évfordulójáról, a cári erőszak elleni januári felkelés 100 éves centenáriumáról, a krakkói Jagello egyetem megalapításának 600. évfordulójáról, a lengyel sajtó 300. évéről, az első marxista lengyel munkáspárt, a „proletariat” megalakulásának 80. , a kommunista párt megalakulásának 45. évfordulójáról, ugyan csak megemlékeztek annak a sziléziai felkelésnek évfordulójáról, amely felkelés során a lengyel lakosság le akarta rázni magáról a német imperializmus igáját. A legnagyobb ünnepi évforduló azonban a népi Lengyelország megszületésének jubileuma volt. A második világháborút követő husz esztendő során a lengyel nép - legyűrve a nehézségeket - olyan hatalmas változásokat hozott létre hazájában, hogy az a világ haladó és fejlődő államai között vezető helyet foglalhatott el. felszámolták az évszázados gazdasági elmaradottságot, Lengyelország mezőgazdasági államból dinamikus fejlődő ipari-mezőgazdasági országgá vált.

A sajtófogadáson dokumentum-filmeket mutattak be a milleneumi év ünnepeiről, amelyet a sajtófogás résztvevői nagy töménységgel fogadtak. /mti/

..

bb. 49. a magyar szocialista munkáspárt

tné/zs/gy/cz

1966. június 21.

Központi bizottsága táviratban üdvözölte az egyesült államok kommunista pártjának szerdán megnyitott xviii. kongresszusát. /mti/

..

- 29 -

le

bb. 48. egy emberöltő után tért vissza falujába az amerikai magyar
vid gk/zs/gy/cz 1966. június 21.

a tolna megyei tengelicen telepedett le öreg napjaira
csapó sándor 85 éves amerikai magyar, csapó bácsi 58 esztendei
távollét után tért vissza falujába, ahonnan az usa pennsylvania
államának bethlehem városába vándorolt ki 26 éves korában.

harminc évig nagyrészt munkavezetőként dolgozott a bethle-
hemi acélgyárban, majd a mezőgazdasági kiállításokon is sikeresen
szereplő farmer lett. egészségét megviselték a nehéz munkában
töltött évtizedek. beteg szívének azonban használt a hazai környe-
zet, jól érzi magát itthon. sokat utazik, s legutóbb például
fogadott fiaival dunaujvárost nézte meg./mti/

bb. 50. elutazott a román nagykövet
tné/zs/gy/cz 1966. június 21.

mihail rosianu, a román szocialista köztársaság rendkívü-
li és meghatalmazott nagykövete kedden végleg elutazott magyaror-
szágról. a nagykövetet gergely miklós, a külügyminisztérium
protokoll osztályának vezetője bucsúztatta./mti/

bb. 52. hazaérkezett a magyar rádió és televízió küldöttsége
sk/gy/cz 1966. június 21.

, amely tömpe istván elnök vezetésével tárgyalásokat folytatott
és egyezményt írt alá jugoszláviában a két ország rádiós és tele-
viziós együttműködésének fejlesztéséről./mti/

bb. 53. nizza polgármestere szegeden
vid gq/fm/gy/cz 1966. június 21.

dr. biczó györgy, a szegedi megyei jogú városi tanács vb
elnöke kedden hivatalában vendégül látta jacques médecint, nizza
város hazánkban tartózkodó polgármesterét.

a francia vendég a tanács vezetőin kívül a szegedi sza-
badtéri játékok és az idegenforgalmi hivatal vezetőivel folytatott
megbeszélést./mti/

bb. 51. jégeső szegeden
vid ká/sk/gy/cz 1966. június 21.

kedd reggelre virradóra sűrű mennydörgéssel kísért vihar
vonult végig szegeden és a környékbeli falvakon. a meteorológiai
intézet helyi állomásától kapott tájékoztatás szerint rövid idő
alatt 30 milliméternyi csapadék zúdult a földekre. a szél sok he-
lyen összekuszálta a gabonát. a koradélutáni órákban kiskundorozs-
mától szeged irányában újabb vihar vonult el. ezuttal mintegy más-
fél kilométeres szélességben jégeső is hullott. a jég kiskundorozs-
ma és szeged között kisebb-nagyobb sávokban és foltokban a földre
fektette a szegedi méra ferenc tsz aratás előtt álló gabonaveté-
sét. a keddi viharok szeged telefonhálózatában is károkat okoztak.
több helyen keletkezett kábelbeázás. a hibák elhárításán egész
nap dolgoztak a posta szerelői./mti/

bb. 54. végetért a tanév a zeneművészeti főiskolán: kilenc kitün-
tési diploma
i áe/tné/fm/gy/hk 1966. június 21.

végetért a tanév a zeneművészeti főiskolán: kedden évad-
záró ülésen értékelte a tanári kar a lezárult évadot. az idén
64 fiatal kapta meg az oklevelet a főiskola 18 tanszakán. zene-
szerzők, karmesterek, hangszeres előadóművészek, énekesek és é-
nektanárok, kórusvezetők kezdik meg pályafutásukat a sikeres ta-
nulmányok után. a fiatalok közül kilencen kitüntetéssel végezték
a főiskolát: három zongoraművész-tanár, egy zeneszerző, egy zene-
történész és négy középiskolai énektanár, illetve kórusvezető
részesült kitüntető elismerésben, tanulmányi eredményeiért. az
idei tanév általában is sikeresnek mondható: a különböző tansza-
kokon a fiatalok tanulmányi eredménye igen jó: 4,59 százalék.

a hangszeres előadóművészet tíz zongoraművésszel, egy
orogona-, két hárfa, öt hegedűművésszel gazdagodott, a fuvés-
hangszeres tanszakok tíz fiatal művészt bocsátottak szárnyra./mti/

bb. 55. magyar és ndk-beli könyvkiadói vezetők szakmai tanácskozása
budapesten
t tf/tm/fm/gy/hk
1966. június 21.

szakmai tanácskozásra, tapasztalatcserére hívták meg kedden délután a budapesti filmklubba a magyarországon tartózkodó ndk-beli könyvkiadói küldöttséget, amelynek vezetője bruno haid, az ndk művelődésügyi minisztériuma kiadói és terjesztési főigazgatóságának vezetője. a vendég szakemberek néhány napja tárgyalásokat folytatnak fővárosunkban a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetőivel a két ország könyvkiadásának egybehangolásáról, közös vállalkozásokról, az együttműködés terjesztéséről. a tárgyalások eredményeként csütörtökön jegyzőkönyvet írnak alá az együttműködési megállapodásról.

a keddi összejövetelen simó jeno, a kiadói főigazgatóság vezetője üdvözölte a vendég-delegációt és a megjelent magyar könyvkiadói szakembereket, tipográfusokat, nyomdászokat, illusztrátorokat. nyitányként levetítették azt a színes filmet, amelyet az 1965-ben rendezett második lipcsei nemzetközi könyvművészeti seregszemléről készítettek az ndk-beli könyvkiadás vezetői. emlékeztet, hogy ezen a rendezvényen, amely a világ könyvtermésének és nyomdai előállításának kiemelkedő eredményeit a megelőző - az első lipcsei könyvművészeti seregszemle óta eltelt - hat esztendő tükrében mutatta be, 17 díjat - arany-, ezüst- és bronzérmeket - szereztek a magyar kiadványok is. egyébként a vetélkedőre az öt földrész 28 országából mintegy négyezer könyvművészeti alkotást küldtek. a terjedelmes gyűjteménynek 30 000-et meghaladó nézője volt. a művészeti produktumként is kitűnően elkészített színes film most szemléletes kórnikaként hozta el a lipcsei esemény megannyi látónivalóját a magyar szakembereknek. ezután száz - ugyancsak színes - felvételtől álló dia-sorozatot vetítettek, ezt a mind szakmai, mind propaganda szempontból ötletesen válogatott felvétel-gyűjteményt az előzőhöz hasonló érdeklődéssel fogadta a szakmai tanácskozás közönsége.

a vetítéseket sokrétű eszmecsere követte, amelyen szóba került a két ország könyvkiadásának számos gyakorlati kérdése, és a partnerek megismerkedhettek egymás munkájának problémáival is./mti/

bb. 56. „az ember tragédiája”, csehszlovákiában - előadás a budapesti csehszlovák kulturában
t áe/gk/fm/gy/hk
1966. június 21.

a budapesti csehszlovák kulturában kedden érdekes irodalmi műsort rendeztek. dr. radó györgy irodalomtörténész „az ember tragédiájá”, -nak cseh és szlovák nyelvű fordításait ismertette az összegyűlt szakemberek előtt. a magyar irodalom halhatatlan remeke a baráti országban több fordításban ismeretes, a legjobb cseh és szlovák költők, írók tolmácsolták a művet az ottani közönségnek. az irodalmi esten kormos mártá adott elő részleteket a tragédiából, s a résztvevők magentőfonfelvételen hallhatták ugyanezeket a részleteket cseh, illetőleg szlovák nyelvű fordításban./mti/

bb. 57. ítélet a herendi porcelángyári tolvajok ügyében
vid tm/sr/gy/hk

1966. június 21.

a veszprém megyei bíróság kedden hirdetett ítéletet a herendi porcelángyárban elkövetett lopások ügyében. gróf károly, elsőrendű vádlott, a herendi porcelángyár anyag- és áruforgalmi osztályvezetője különösen nagy kárt okozó sikkasztás és hűtlen kezelés miatt került bíróság elé. gróf károly és a további vádlottak rendszeresen megkárosították a herendi porcelángyárat. többnyire első osztályú porcelánárut alászámlázva, harmadosztályú áron, vagy terciaként értékesítettek. a herendi porcelángyárban különféle visszaélésekkel elkövetett kár meghaladja a 600 000 forintot.

a veszprém megyei bíróság 200 tanu kihallgatása után gróf károlyt 7 évi szabadságvesztésre ítélte és hat évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. török józsefet, a szombathelyi máv igazgatóság főfelügyelőjét, hat évi szabadságvesztésre ítélték. négy vádlottat két év és nyolc hónaptól négy évig terjedő börtönbüntetésre, három vádlottat pedig felfüggesztett szabadságvesztésre ítélték.

az ítélet nem jogerős./mti/

..

19.10/e

- 33 -

bb. 58. a család- és ifjúságvédelem problémái a budapesti nőtanács
ülésének napirendjén
t vt/tm/sr/gy/hk 1966. június 21.

a család- és ifjúságvédelem időszerű kérdéseiről tárgyalt a budapesti nőtanács kedd délutáni ülésén. dávid ferenc dr., a fővárosi főügyészség ügyésze vitaindító referátumában egyebek között rámutatott, hogy a család- és ifjúságvédelem nem kizárólag társadalmi feladat, hanem szervezen épül az állami, a hatósági tevékenységre is. elmondta az előadó, hogy hazánkban az idevágó rendelkezések jogilag biztosítják a család- és ifjúságvédelem hatékonyságát.

a ~~referátum~~ hangsúlyozták, hogy fokozottabb gondot kell fordítani a megelőzésre, és már az iskolában is többet kell foglalkozni a gyerekekkel. felvetették, helyes lenne rendszeresíteni a házasságtan oktatását és erre megfelelően felkészíteni a pedagógusokat. kérték a felszólalók, hogy a társadalmi bíróságok éljenek azzal a lehetőségükkel, hogy a gyermeküket elhanyagoló szülőket is felelősségre vonják./mti/

hezzászólók

bb. 59. víz alatti robbantás a dráván
vid gg/gy/hk

1966. június 21.

magyar és jugoszláv szakemberek jelenlétében kedden délután látványos robbantást hajtottak végre a dráva alsó magyar szakaszán drávaszabolcsnál a víz alatt a folyó aknamentesítése céljából. a második világháború után ugyanis ilyen jellegű munka nem történt a dráván s feltételezhető, hogy a meder alján fel nem robbant töltetek rejlnek. az aknamentesítés azért vált most időszerűvé, mivel a hidépítő vállalat különleges egysége 24 millió forint költséggel 1968-ig kiemeli a háború idején felrobbantott drávaszabolcsi, zalátai és barcsi vasuti hidak roncsait, ehhez a munkához biztosítanak veszély nélküli feltételeket.

az akció kedvező eredménnyel járt, csak azok a töltetek robbantak, amelyeket a buvár most helyezett el a pillérek tövében. ez azt bizonyítja, hogy a folyónak ebben a térségében zavartalanul dolgozhatnak a roncskiemelők./mti/

20,00/m

- 34 -

bb. 60. halálos közlekedési baleset

gk/zs/gy/hk

1966. június 21.

kedden a xviii. kerület felsőcsatári út és a koppány utca kereszteződésénél pásztor ilona 11 éves iskolai tanuló, budapesti lakos figyelmetlenül szaladt át az uttesten és egy teherautó felé gázolta./mti/

bb. 61. időjárásjelentés

tm/gy/hk

1966. június 21.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:
szerdán kevesebb felhő

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen, inkább csak keleten átfutó esővel, elvárható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20-25 fok között./mti/

bb. 62. egy hete tanácskozik az egyesült nemzetek szervezetének szemináriuma budapesten - élénk, magas színvonalú viták
t ms/tm/sr/gy/hk

1966. június 21.

az egyesült nemzetek szervezetének szemináriuma félidejéhez érkezett. a magyar tudományos akadémián egy hete tartó tanácskozáson 25 európai ország neves szakemberei, 11 nemzetközi szervezet képviselői vesznek részt, s amerikai megfigyelő is jelen van. elnökké a megnyitó ülésen egyhangúlag szabó imre akadémiának igazgatóját választották.

a szeminárium témája a helyi igazgatásban való részvétel, mint az emberi jogok előmozdításának eszköze. a vita alapjául az a három előterjesztés szolgált, amelyet az onsz előzetesen az összes résztvevőnek megküldött. ezeknek az anyagoknak szerzői kovács istván akadémiai levelezőtag, a.d. de lamotte, a francia államtanács tanácsvezető bírása és brian chapman manchesteri professzor. a szeminárium hat téma köré csoportosítva vitatja meg, hogy a lakosság részvétele a helyi igazgatásban, hogyan segíti elő az emberi jogok védelmét, a demokrácia szélesedését és elmélyítését.

/folyt. köv./

20.05/e

- 35 - :

bb. 62. / egy hete.... 1. folyt./ gy

az egyes témaköröket neves szakemberek előadása vezeti be. eddig három vitát fejeztek be. az első két téma a lakosságnak a helyi ügyek intézésében való részvételét, ennek különböző formáit foglalta magában, ideértve a társadalmi szervezetek, köztük a szak-szervezetek, a különböző egyesületek, alkalmi társulások, lakó-testületek, társadalmi bizottságok szerepét is. a bevezető előadásokat francesco capetorti, a bari egyetem nemzetközi jogász professzora, illetve anton vratusa professzor, a jugoszláv szövetségi társadalomtudományi intézet igazgatója tartotta. kedden befejezték a harmadik témakör vitáját is. ebben a választott és kinevezett helyi szervekről volt szó. a bevezető referátumot marc chatai, neves belga igazgatási szakember tartotta. a résztvevők széleskörűen vitatták a választás különböző feltételeit és formáit.

az élénk, magas színvonalú tudományos vitában eddig mintegy 40 felszólalás hangzott el a különböző országok képviselői részéről. a tanácskozást továbbra is délelőtt és délután folytatják a szeminárium bezárásáig, amire előreláthatólag 28-án, kerül sor.

x x x

a szeminárium kapcsán a közgazdasági és jogi könyvkiadó kiállítást rendezett, amely az utolsó 10-12 esztendő jogi kiadásának eredményeit mutatja be. kedden az akadémia tudós-klubjában sajtótájékoztatót ismertették a kiállítást. a különböző jogszabály-gyűjtemények és döntvénytárak mellett jelentős számban láthatók az állam- és jogtudományi kutatások eredményeit megtestesítő monográfiák, köztük számos olyan könyv, amely idegen nyelvekre lefordítva külföldön is jelentős sikert ért el. jogi kiadásunk fejlődését mutatja, hogy a második öt éves tervben 170 művet adtak ki összesen majdnem 800 000 példányban./mti/

bb. 63. carelli gábor vendégfellépése szegeden

vid qg/fm/gy/hk

1966. június 21.

a szegedi nemzeti színházban kedden este verdi traviata című operájában vendégszerepelt carelli gábor, a new yorki metropolitán művésze. a híres magyar származású művész germont a fréd szerepét énekelte./mti/--.

- 36 -

20.18/m

bb. 64. mongol békebizottság budapesten

qg/zs/gy/hk

1966. június 21.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására kedden hazánkba érkezett a mongol békebizottság delegációja d. demcsignek, a mongol-magyar baráti társaság elnökének vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, erdős józsef, az okisz elnöke, valamint a hazafias népfront és a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. ott voltak az érkezésnél a mongol nagykövetség munkatársai is./mti/

.-.

20.55/e

- v é g e -

Mc

- 37 -

bb. 62. / egy hete.... 1. folyt./ gy

az egyes témaköröket neves szakemberek előadása vezeti be. eddig három vitát fejeztek be. az első két téma a lakosságnak a helyi ügyek intézésében való részvételét, ennek különböző formáit foglalta magában, ideértve a társadalmi szervezetek, köztük a szakbizottságok, a különböző egyesületek, alkalmi társulások, lakótanácsok, társadalmi bizottságok szerepét is. a bevezető előadásokat francesco capetorti, a bari egyetem nemzetközi jogász professzora, illetve anton vratusa professzor, a jugoszláv szövetségi társadalomtudományi intézet igazgatója tartotta. kedden befejezték a harmadik témakör vitáját is. ebben a választott és kinevezett helyi szervekről volt szó. a bevezető referátumot marc chatel, neves belga igazgatási szakember tartotta. a résztvevők széleskörűen vitatták a választás különböző feltételeit és formáit.

az élénk, magas színvonalú tudományos vitában eddig mintegy 40 felszólalás hangzott el a különböző országok képviselői részéről. a tanácskozást továbbra is délelőtt és délután folytatják a szeminárium bezárásáig, amire előreláthatólag 28-án, kerül sor.

x x x

a szeminárium kapcsán a közgazdasági és jogi könyvkiadó kiállítást rendezett, amely az utolsó 10-12 esztendő jogi kiadásának eredményeit mutatja be. kedden az akadémia tudós-klubjában sajtótájékoztatót ismertették a kiállítást. a különböző jogszabály-gyűjtemények és döntvénytárak mellett jelentős számban láthatók az állam- és jogtudományi kutatások eredményeit megtestesítő monográfiák, köztük számos olyan könyv, amely idegen nyelvekre lefordítva külföldön is jelentős sikert ért el. jogi kiadásunk fejlődését mutatja, hogy a második öt éves tervben 170 művet adtak ki összesen majdnem 800 000 példányban./mti/

bb. 63. carelli gábor vendégfellépése szegeden

vid qg/fm/gy/hk

1966. június 21.

a szegedi nemzeti színházban kedden este verdi traviata című operájában vendégszerepelt carelli gábor, a new yorki metropolitán művésze. a híres magyar származású művész germont a fréd szerepét énekelte./mti/-.

- 36 -

20.18/m

bb. 64. mongol béke delegáció budapesten

qg/zs/gy/hk

1966. június 21.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására kedden hazánkba érkezett a mongol békebizottság delegációja d. demcsignek, a mongol-magyar baráti társaság elnökének vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, erdős józsef, az okisz elnöke, valamint a hazafias népfront és a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta. ott voltak az érkezésnél a mongol nagykövetség munkatársai is./mti/

..

20.55/e

- v e g e -

Me

- 37 -

M.T.I.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. június 22.

bb 1. a budapesti művészeti heteken „magyar orfeusz„ címmel mutatja be új évadjának első műsorát az irodalmi színpad

i s/gg/m/fm/cz

1966. június 22.

az irodalmi színpad magyar műsorral, azaz négy évszázad magyar költészetének megzenésített verseiből összeállított programjával kezdi meg 1966-67 évi szezonjának premier-sorozatát. a „magyar orfeusz„ címmel műsorukat a budapesti művészeti hetek programjához kapcsolódva mutatják be. az érdekes előadás megrendezésére a zenei hetek ősszel zajló eseménysorozata inspirálta a színház vezetőit. a magyar dalkultúra legszebb remekeit mutatják be ezzel a műsorral a közönségnek. ugyanakkor az előadóművészek megszólaltatják napjaink költőinek azokat a verseit is, amelyek megírására a muzsika ihlette a szerzőket. az új színházi évadban is megrendezik „szállj költemény„ címmel élő íróink, költőink estjét. ezuttal nagy lászló, simon istván, weöres sándor és zelk zoltán műveiből válogatják össze a műsort.

az új szezon együtt indul az új tanévvel, s az irodalmi színpad is folytatja az ipari tanulók számára indított előadás sorozatát. „fölszállott a páva„ című ciklusában ezuttal öt előadásban a magyar irodalom legszebb költői és prózai műveit szólaltatják meg neves színművészek. a sorozatban balassi bálinttól napjaink irodalmáig kapnak átfogó képet az ifjú nézők. ugyancsak folytatják az általános iskolások körében idén is nagy sikert aratott irodalmi műsorok színrevitelét. ezeknek az előadásoknak a programja szorosán kapcsolódik a 7. és 8. osztályos diákok tananyagához és mintegy illusztrációját adják ennek. így segítik legjobb előadó művészeink a diákokat irodalmi tanulmányaikban.
/folyt.köv./

100